

# 2019 世界经济十字路口迎风前行

## 中国经济依然方向笃定步履稳健

预期增速降至10年来最低、制造业和贸易低迷、贸易和投资争端加剧、产业格局和金融稳定受到冲击……2019年,世界经济来到了十字路口,在多重风险和挑战的寒流夹击中,努力辨明前路,迎风前行。

纵然逆风来袭,中国经济依然方向笃定,步履稳健,展现出显著增长潜力和发展韧性,为推动世界经济前进,贡献了可贵动能。

### A | 增长:全球同步放缓

“全球经济陷入了同步放缓的境地。”这是国际货币基金组织(IMF)今年10月在其最新一期《世界经济展望报告》开篇作出的判断,也是众多国际机构和经济学家的共识。

IMF预计,今年世界经济增速仅为3%,创2008年国际金融危机以来最低水平。其中,发达经济体经济增速将放缓至1.7%,新兴市场和发展中经济体增速将放缓至3.9%。制造业和全球贸易大幅放缓成为过去一年世界经济最显著特征。

美国今年第三季度经济按年率计算增长2.1%,增速较第一季度明显下滑。当季,占美国经济总量约70%的个人消费支出增幅为2.9%,低于前一季度4.6%的增幅。

### B | 风险:多重挑战叠加

“不确定性”无疑是影响2019年世界经济的关键词,而造成不确定性的上升的主因,是保护主义升温导致的贸易摩擦加剧。

数据显示,从2018年10月中旬至2019年5月中旬,世界贸易组织成员共实施38项新贸易限制措施,涉及贸易额3395亿美元。“全球贸易预警”组织指出,各国今年前10个月推出的促进贸易和投资政策措施出现7年来最大降幅。

世贸组织不久前将2019年全球商品贸易增长预期大幅下调至1.2%,远低于4月份2.6%的增长预期。

欧洲经济进入“被抑制”模式,经济增长乏力。欧盟统计局数据显示,第三季度欧元区国内生产总值(GDP)环比增速仅为0.2%,与二季度持平,低于一季度的0.4%。欧盟委员会近日预测,2019年欧元区GDP将增长1.1%,比此前预测值下调0.1个百分点。

日本第三季度GDP按年率计算增长1.8%,低于二季度的2.0%和一季度的2.6%。由于消费税上调和外部需求不振,日本经济预计短期内难以扭转趋缓态势。

新兴经济体中,印度三季度经济增速降至4.5%,为6年多来最低。欧洲复兴开发银行预计,今年俄罗斯经济增速为1.1%,比此前预期下调0.4个百分点;南非三季度GDP萎缩0.6%,

2019年,多国中央银行纷纷降息,美联储年内三度降息,欧盟等部分经济体央行甚至采取负利率政策。发达经济体和新兴市场经济体几乎同步大幅放松货币政策来刺激经济,这对世界经济下行压力短期内起到一定对冲作用。

展望2020年,世界经济前景迷雾重重。贸易和投资争端以及英国“脱欧”、美国大选、中东乱局、日韩摩擦等地区政治问题都成为世界经济的变量。

世界银行行长戴维·马尔帕斯曾指出,对世界经济来说,更明确的中美经贸前景和英国“脱欧”前景将对经济增长有益。IMF首席经济学家吉塔·戈皮纳特也认为,政策制定者应达成持久协议消除贸易壁垒,控制地缘政治紧张局势并减少政策不确定性,以提振信心并重振投资、制造业和贸易。

日前,经过中美两国经贸团队的共同努力,双方在平等和相互尊重原

### C | 应对:宽松大行其道

多国央行期望通过保持超低利率,降低企业融资成本,并通过股市财富效应来提振消费。然而由于长期依赖低利率,传统货币政策传导机制的效力大大削弱,低利率或负利率所带来的债务上升、资产泡沫膨胀、金融系统脆弱性加剧等挑战同时显现。

降息短期内或许可以提供额外刺激来避免经济活动进一步恶化,但生产率下降、人口老龄化、经济虚实失衡、创新驱动不足等结构性问题无法仅仅通过货币政策克服。

IMF财政事务部主任维托尔·加斯帕尔表示,不少发达经济体利率水

平已降至零或负值,利率下调空间有限,在此背景下财政政策应发挥更大作用。

从长远来看,各国需着力推动涉及公共财政和税收、劳动力市场和福利政策等方面的结构性改革,以挖掘增长潜力,提高经济竞争力。

### D | 展望:迷雾亟待驱散

则的基础上,已就中美第一阶段经贸协议文本达成一致。这无疑有利于增强全球市场信心,稳定市场预期,为世界经济注入新动力。

IMF预计,明年世界经济增速将小幅上升至3.4%。其中,发达经济体明年增速预计为1.7%,与今年持平;新兴市场和发展中经济体经济预计增长4.6%,较今年明显加快。

新兴经济体有望成为2020年世界

经济发展的“主引擎”,而中国经济“稳定器”“推进器”的作用尤其令人期待。

今年以来,中国经济运行平稳,结构优化、质量提升,前三季度GDP同比增长6.2%,在全球主要经济体中位居第一,成为推动世界经济增长的重要引擎。

“尽管遭遇外部限制,2019年中国经济多项经济指标仍好于海外经济界预期。”利索沃利克认为,这说明中国拥有保持经济发展的韧劲。

日本佳能全球战略研究所研究员任灏口清之表示,中国政府果断推出改革措施,“和数量扩张相比,中国现在更重视提升质量”。

“中国经济一直是全球增长的主要动力,中国经济的稳定和健康对世界来说十分重要。”IMF总裁格奥尔基耶娃说。

(新华社北京12月16日电 记者许苏培 欧阳为)



广告

Red Coral  
Music Festival  
红珊瑚国际音乐节



# 海南红珊瑚 国际音乐节

## Red Coral Music Festival

### 2019.12.21—22 海马文化广场

(海口椰海大道辅路与海垦南路交叉口)

### 阳光海南 音乐无限

朴树、郝云、零点乐队、面孔乐队、

夏日部落、天堂乐队、番茄市长、葡萄不愤怒、瘢痕体质、发条卡目索、麻园诗人、左右乐队、雨木、贵族乐队、王喂马、糖衣娃娃、指人儿乐队、CMCB、OGMC、醒山乐队、爽子与瓷、4U乐队等22组乐队和歌手。



售票通道